

记者走进陈华浦社区

从“六个村”到“一个社区” 喜看北仑陈华浦人的新居民时代

服务先行

社区渐入百姓心

城镇化一直是近两年的热门话题。而在城镇化的进程中，拆迁安置型社区无疑是最常见的“产物”。

面对“消失”的村庄，面对身份的突然转变，新居民们该如何适应和融合？拆迁安置型社区该如何推动实现人的城镇化？

“切入口就在于原本维系村民关系的五个纽带：服务、血缘、地域、经济、文化。然后在此基础上做‘加减法’。”北仑区委组织部副部长陆坚说，陈华浦社区用实践证明，以五个纽带为抓手，以区域化党建为龙头，是推进拆迁安置型社区城镇化的有效举措。

今天，就让记者带着您走进北仑区霞浦街道陈华浦社区，感受他们多彩便利的新居民生活。



银龄志愿者 谱写夕阳赞歌

“杜姐，今天下午社区活动室有歌咏队越剧表演，我带你一起去吧。”“好啊，我正愁下午不知道干啥，有你陪我真好。”

开口邀请的是徐家社区居民张阿姨，应答的是空巢老人杜阿姨。在徐家社区，像张阿姨一样发挥余热以老助老的居民有20余位，他们有一个统一的名字——银龄志愿者。

68岁的徐师傅是这支队伍的队长，义务清洁小区环境卫生已有好几个年头了。“一开始不习惯，别人也多少有点看法。但是坚持下来了，也影响了身边的居民，看哪脏了，大家都比较自觉，一起来维护我们的环境。”

徐师傅有一本工作笔记，分门别类地记着服务队组织的各种活动。“哪家老人生病了，我们组织队员上门慰问。谁家产生矛盾了，我们积极上门调解。只要帮得上，一定不遗余力。”

张阿姨是最早加入服务队的成员之一。5年里，她与社区多位空巢老人结对，杜阿姨就是其中一位。“杜姐年老体弱，子女又不在身边，平时打针吃药都得靠自己。我身体还行，还跑得动，举手之劳帮帮忙，应该的。”

在他们的带动下，社区内不少退休老人都加入了银龄志愿者服务队。

“我们是个老社区，年龄超过60岁的老人占了很大一部分，独居老人也很多。为了发挥余热，更为了让每一位老人都能安享晚年，银龄志愿者服务队就这样应运而生。”社区负责人说，银龄志愿者服务队的成员都是60岁以上的老人，多年来他们坚持“奉献爱心、共享康乐”的宗旨，为社区老年人提供文体娱乐、精神慰藉陪聊、义务打扫社区卫生、美化社区环境等服务，成为社区最美的风景。

(董小芳 黄晓娣)

社区黑板报

新城社区：

居民认管“家庭河段”

近日，新城社区“家庭河段”认管活动正式启动，标志着辖区居民全面参与到“五水共治”系列志愿活动中来。

新城社区围绕“五水共治”这一主题，结合“最美家庭”创建，发挥妇女在家庭中的带动作用，积极开展以“亮水”为主题的护水、治水、助水等系列活动。以家庭为单位“认管认养”河段，并签订“军令状”，主要对河道上的垃圾进行清理，对挡住水面视线的杂树、枝干进行清除，对水草等水面漂浮物进行监管和上报，确保河道水面清洁、河岸整洁。

家住书香景苑一期的何女士早在三年前就加入了社区风景河“护水”志愿队。

何女士说：“小区里的河是大家的河，我们有责任让河水更畅、水质更清。”听说社区开展“五水共治”河段家庭认管，何女士第一时间“携家带口”报名认管了社区分段的一段河道。

社区还对辖区分管的长塘河、新杨木碶河分设若干责任行动小组，不定期地开展巡河行动，并在莘香雅苑等三个小区以QQ群、微博、论坛等形式，向辖区居民发送“五水共治”方案，收集治水新措施，确保将治水工作落到实处。

(金晓东 胡文岚)

常青藤社区：

“星期六服务日”
满足居民新需求

“医生，我最近胃不舒服，如果早上不吃早饭的话，胃就绞着疼，这需要吃药吗？”“我生意上最近出了些问题，想寻

求下法律援助。”“我家一台电脑摄像头用不了，不知道怎么回事，您能帮我看一下吗？”星期六早晨，常青藤社区中心广场上，人头攒动，询问声此起彼伏。

常青藤社区正在开展党员“星期六服务日”便民活动，发挥结对单位党员，社区在职、在册党员的作用，为社区居民提供政策咨询、法律援助、医疗卫生、生活便利等志愿服务。

“您的肝火有点旺，可以多喝一些菊花茶、玫瑰花茶降降火，适当控制下自己的脾气。”来自明楼街道卫生服务中心的医生一边搭脉一边对一位年轻姑娘说。

“您有蛀牙了，这边缺少仪器弄不了。这样吧，您登记个记，我帮您预约一下，改天到我们医院来一趟。”113医院的牙科医生对居民王师傅说。

社区工作人员也亲自坐镇，收集民情。“问计于民”、“问需于民”，这是我们居委会工作的重点。“星期六服务日”不仅仅是每个单月的最后一个星期六，我们要做到的是每一天都是“星期六”。

(金晓东 林萍)

丹顶鹤社区：

一小时义工队亮相社区

最近，丹顶鹤社区的清洁工小杨有个“烦恼”，就是上班突然变得轻松了，捡不到垃圾了，小杨打趣到：“要失业了！”原来，丹顶鹤社区的一小时义工又上岗了，专门“抢”清洁工的“饭碗”。

“我们每天分早晚两班，每次有六七名队员捡垃圾、保护社区环境。前段时间社区道路一直在改造，我们停了很久，现在又重新上岗了，给我们的清洁工师傅也减轻减轻负担。”义工队队长陈师傅说。

丹顶鹤社区是个老社区，居民素质参差不齐，个别居民随手丢垃圾，自家生活、装修垃圾也放在墙门口。宜居示范小区改造完成后，这些死角垃圾与崭新的环境格格不入，为此，社区与义工组织共同商议让更多居民加入到保护环境的队伍中来，以此提高大家的自觉性。

“他们熟悉居民，我们熟悉业务，合署办公，就是要发挥各自优势，共同推进各项工作的顺利开展。”沈建萍说。

在去年的“美丽陈华浦”建设中，面对违章搭建、毁绿、随处种菜等种种不文明行为，社区和经济合作社分工合作，社区负责排摸、宣传，经济合作社负责协调实施。“效果很好，在涉及到的70余户需要协调的居民中，最后只有一户因为不太配合而实行了强拆，其他都是自愿整治。”

文娱提升

其乐融融一家亲

原属杨木村的史师傅今年70岁，碰到他时，他正在参加书画协会的活动。在他旁边坐着的，是来自礁碶村的张师傅。

“我们是在书画协会认识的，现在成了好朋友。”史师傅说，他以前没事就打麻将，输了钱心里不高兴还总吵架。自从成立了社区，社区给居民们送来了各项培训、成立了不少兴趣班，他的生活也因此发生了改变。“麻将不打了，有时间就上网、写写字，认识了不少志同道合的人，生活充实了，也更加修身养性了。”

“文娱是个强有力的抓手，可以在丰富居民精神文化生活的同时，逐步消除村别观念，营造‘同为一家人’的氛围。”沈建萍说，社区推出了多项举措，在整合现有资源的基础上，积极探索社区文化集成建设。

搭建文化阵地，广辟社区文化“落脚点”。社区在原有各村老年活动中心的基础上增设了社区文化活动中心、慈孝文化广场，建立了书画室、舞蹈室、健身房、图书室等，并按照“就近就便”原则在各个片区安装了室外健身器材，确保居民能随时就近共享，打造“家门口的文娱圈”。

其次，打破原有文体队伍以村为单位各自运作的模式，充分集聚社区文化艺术爱好者，陆续建立了社区广场舞队、腰鼓队、艺术合唱团、民间曲艺团等10余个颇具特色的群众性文体队伍。目前，各支队都有条不紊地运作了起来，周二下午民间艺术团，周三下午书画协会培训，周四下午女子打击乐队，周五下午老年艺术合唱团。

社区还积极探索形式多样的文化活动。慈孝文化节、文艺汇演、离退休人员健步走、老少同庆重阳节、庆“三八”趣味运动会，在潜移默化中增强了居民对社区的认同感和归属感，有效促进了社区融合。

帮办传声

200场社区讲座
等您来申请

上周，记者从宁波社区大学社区教育处获悉：今年宁波市社区教育讲师团将由去年的150人增至200人，一切准备就绪，只等社区来申请。

在课程安排表上记者看到，讲师中有高校老师、退休干部，有医生、法官，还有社区书记、厨师等；课程内容涉及养生、时事、文学、法律、育儿、面点制作、网购、摄影等各个方面，精彩纷呈。

“我们提供菜单式服务，居民‘点菜’，我们根据需求来‘配菜’，希望带动更多社区居民主动参与、乐于参与到社区教育中来。”宁波社区大学社区教育处相关负责人介绍，宁波社区教育讲师团是由宁波市教育局牵头，宁波社区大学社区教育处组织的一项惠民活动。自2011年10月开展“百课下基层进社区”活动以来，已累计举办近300场专题讲座，惠及社区基层群众4万余人。

有学习需求的基本单位和社区，可向本县（市）区教育局成教科或相关统筹机构提出申请，递交《宁波市社区教育讲师团约课申请表》，由县（市）区汇总后提前一周向宁波社区大学社区教育处预约登记。然后再由社区教育处通知授课教师并确定时间。确认后，约课单位直接联系教师，告知授课地点，安排好场地、现场多媒体设备等。

如需咨询，可拨打市社区大学社区教育处电话87227272。

(董小芳 鲍炜雯)

法律讲堂

合同约定违约金过高
法院可进行适当调整

2012年10月，李先生到一家金属有限公司购买一批轮胎，余款2万元未付。当时，李先生给该公司写了一张欠条，内容为：李某今欠某金属有限公司轮胎款人民币20000元，应于2013年10月31日前全部还清。如到期未还，则按该金额每天10%支付给某金属有限公司滞纳金，直至付清全部轮胎款及滞纳金为止。

欠条到期后，该金属公司工作人员多次催要，李先生却一直未予支付。2014年1月，该公司一纸诉状将李先生告上了法庭，请求法院判决被告按照欠条所述偿还债务。

李先生认为，自己由于生意赔本，目前正在无力归还贷款，以后会偿还，但是由于滞纳金数额过高，请求法院酌情减轻其债务负担。

鄞州区法律援助中心：

本案的焦点为如何认定当事人约定的违约金。

违约金是当事人在违约事实发生以前确定的（一般在订立合同时确定），旨在事先向债务人指明违约后应承担的具体责任，从而既能让当事人在订约时计算风险和成本，又有利于督促债务人履行合同。

法律在尊重当事人自由约定违约金的前提下，又在一定情况下对违约金进行国家干预。因为如果约定的违约金数额过高而又不允许减少，不仅会使守约方获得不正当的利益，而且会在相当程度上恶化违约方的财产状况，使其丧失正当竞争的条件；并且，如果任由当事人随意约定数额过高的违约金条款，则将使违约金的约定偏离其初衷，有可能促使一方为取得违约金而故意引诱对方违约，成为谋取不正当利益和收入的手段，从而与诚实信用原则相悖。

根据我国《合同法》第114条第2款规定：约定的违约金低于造成的损失的，当事人可以请求人民法院或者仲裁机构予以增加；约定的违约金过分高于造成的损失的，当事人可以请求人民法院或者仲裁机构予以适当减少。

《最高人民法院关于逾期付款违约金应当以何种标准计算问题的批复》规定：对于合同当事人没有约定逾期付款违约金标准的，人民法院可以参照中国人民银行规定的金融机构计收逾期贷款利息的标准计算逾期付款违约金。中国人民银行调整金融机构计收逾期贷款利息的标准时，人民法院可以相应调整计算逾期付款违约金的计算标准。

根据上述法律精神，当事人约定每天支付欠款金额10%的滞纳金明显偏高。经审理，法院判决被告李先生支付原告某金属有限公司欠款20000元及利息（利息按中国人民银行同期贷款利率计算，自2013年10月31日起至偿清为止）。

(董小芳 周晶晶)



“这种野菜叫马兰头，有清热、解毒、消肿的功效，我们宁波人最喜欢在清明前后用它拌香干吃；这个叫艾青，把它用水煮烂后，与糯米粉拌在一起，包上馅料，蒸熟就可以吃了。”近日，周宿渡社区在江东实验幼儿园举办了“清明民俗知多少”活动，老师一边把野菜分发给小朋友，一边向他们介绍野菜的种类和功效。

热心居民黄阿姨还现场为小朋友示范了如何包青团。看着一个个圆形、三角形、饺子形等形状各异的青团“出炉”，小朋友们跃跃欲试，不一会儿，盘子里就摆满了一个个碧玉似的青团。

“通过这样的活动，孩子们不仅进一步了解了传统节日的丰富内涵，也在实践操作中锻炼了动手能力。”社区负责人说。

(陈海燕 董小芳 文/摄)

社区故事